

# LA REGENERACIÓN

*Revista semanal de acción católica*

**INSTAURARE OMNIA IN CRISTO**



## Sumario:

Fruits amarchs.—Por la Buena Prensa.—Crónica.—Correspondencias.—Noticias.

## FRUITS AMARCHS

Ho son certament, y en grau superlatiu, els que está recullint la societat espanyola, d' un sigle de lliberalisme arriuat en els últims vinticinch anys als majors extrems de tota la seva malicia. No va ser fins després de la mort del Rey Alfons XII (a. c. s.) que va atrevir-se y va creures ja el lliberalisme prou fort per imposar-nos el sufragi universal y el jurat, y fa d' axó escasament vinticinch anys, y ¡quan grossos y que tristos son els desastres de dissolució moral interna y de fonda perturbació social que disfrutant d' aquexas conquestes democràtiques s' acumulan sobre la pobre Espanya!

Del sufragi universal ja no cal dirho; per mes que ningu en l' actual aplanament social s' atreveixi colectivament á alzar bandera contra d' ell, encare que la dreta conservadora sempre l' hagi vist ab disgust fondo, tothom qui no hagi perdut el seny reconex els seus efectes desastrosos en la governació del nostre poble, veyentho instrument de masses inconscients explotades per uns quants vividors que, dientse pares y representants del poble, sols se preocupan d' enlairarse, y enrodonir els seus negocis, fent per

altre part, que aqueix poble descristianisat y embrutit no s'atreveixi á demanarlos'en compte.

El jurat..... ¡altre conquesta! que ningú de seny demanava, que ningú de bon sentit va may á exarcir ab gust; y que serveix en cambi pera que quedin poch menys que impunes horribles crims socials, qual repetició alentada per aquexa impunitat podria dexar orfe al Estat d' aquells sobirans poders ó insignes polítichs que son, en l' actual desballestament, l' única esperansa que li queda á n' aquesta pobre Espanya.

Pena fa pensar, no podem pas negarho, que á vots com el d' en Maura, qu' era allavors diputat lliberal á les ordres d' en Sagasta, se degui l' aprobació en el nostre Parlament y la consegüent implantació á Espanya, d' aquet jurat y altres lleis lliberals quals desastrosos efectes tan greument venen passant sobre la societat espanyola. Trist es, que en els moment actuals aquesta societat hagi de tenir per un dels homes que millor podrian salvarla, á n' aquet matex polítich que té culpes y responsabilitats no petites en els nostre mals presents, poguentse li molt ben aplicar lo tant sabut de D. Juan de Robres, que si be feya un hospital, avans habia fet els pobres; y es mes de lamentar encare que no hagi pas dit desde qu' es quefe del partit conservador que s' arrepenenteix y abomina d' aqueix seu passat; y fixant en axó la nostra atenció y pensant en el trist pervindre que amenassa á n' aquesta patria nostra, no podem menys que fer notar com realment es cert, y evidentissim ja, que lo que avuy está realment en completa *bancarrota*; lo que resulta desacreditat y xorch, verdader causant de la mes grossa part dels mals que patim y pels que plorém, es el lliberalisme, ó siga, el conjunt de les anomenades per Lleó XIII *llibertats de perdició* quals amarchs fruits estem tots veyent y sofrint; y, sols tornant vers la sana tradió espanyola, ajustada á les doctrines del catolicisme, podrém veurnos ó se veurán nostres successors, lliures de la present horrorosa corrupció y esperansats d' una regeneració verdadera.

No hem pas may escatimat á n' en Maura elogis per les seves bones qualitats, per les seves energies per la seriosa obra de govern que portá á cap en els anys qu' ha estat President del minis-

teri secundat per una majoria conservadora; pro, perxó matex que sentim per ell tan viva simpatía, y que l' aplaudim y el secundem ab tot entusiasme quant ha fet quelcom de bó, ó tot seguit que demostra propósitos de ferho, ens creyém ab mes autoritat pera poder dir que el mal está en les arrels, y aquestes arrels son el lliberalisme; y sols qui tingui valor y energia per anarles tallant ferm el pensament en l' *ideal* de arribar á arrencarles totes quant les circumstancies ho fessin posible, conquistarà la gloria (si es que la merexém) de ser el salvador d' Espanya. Si aquesta gloria en Maura no la vol, ¿será pot ser en Lacierva que sabrá obtenirla?

Y, ara veig lector católich, que sense adonarmen, escribint *ex abundantia cordis* lo que sempre he pensat, acabo de dexar, una vegada mes ben patent, ab aquestes ratlles, com sense dexar de ser dinástich fervorós se pot ser enemich decidit, segons les ensenyances de l' Iglesia, del lliberalisme. Ja va ser qui en la seva joventut había defensat algún error lliberal y siguié després gran mestre de bona doctrina conservadora y sempre fervent dinástich, l' inolvidable Mañe y Flaquer, qui va dir, fa alguns anys, que s' había ben convensut de que el veneno del lliberalisme «es mortifero hasta en dosis infinitesimales».

XAVIER FAGES DE CLIMENT.

---

A ruegos de su autor publicamos el siguiente artículo. La revista no se hace solidaria de los juicios que en el se emiten; pero, por tratarse de cuestiones libres en las cuales caben diversos criterios dentro la más pura ortodoxía, accedemos á lo pedido.—N. de la R.

---

## Por la Buena Prensa

---

### Desde Logroño

Bien aprovecharon el día los ilustres é infatigables propagandistas de la Buena Prensa, Sres. Guallar y Dosset.

Tres fueron las conferencias que dieron en Logroño, y todas

ellas elocuentes, nutridas de doctrina, saturadas de fervor y de celo apostólico y eminentemente prácticas.

A las once de la mañana, fué la primera, dedicada á las señoras, que en grandísimo número acudieron á la iglesia de Palacio, para escuchar las sabias instrucciones que habían de comunicarles esos dos ejemplares sacerdotes, á quienes pudiéramos llamar los estrategas de la Cruzada moderna contra los enemigos del catolicismo.

Una hora más tarde, congregábanse en el salón principal del Circulo Católico de Obreros, casi todos los sacerdotes de la capital y bastantes de los pueblos inmediatos, para recibir también discretísimos consejos y fraternales exhortaciones, encaminadas al mayor desarrollo y prosperidad de la prensa católica; y finalmente, á las siete y media de la tarde, también en la iglesia de Palacio, el señor Guallar dirigía su autorizada palabra á una concurrencia numerosísima, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

No pretendemos hacer una reseña completa y detallada de la conferencia del Sr. Guallar; entre otras razones, porque al transcribir con nuestra torpe pluma los brillantísimos períodos que fáciles y galanos fluían de labios del conferenciante, desluciríamos su labor y daríamos á nuestros lectores una idea equivocada de lo que aquélla fué.

Juzgamos preferible indicar en líneas generales la materia de la conferencia.

Concisamente manifestó el Sr. Guallar el tema que iba á desarrollar: Importancia de la Prensa y deberes que respecto de ella tenemos los católicos.

Con insuperable maestría, con dominio completo del asunto expuso el conferenciante la importancia que la Prensa tiene en nuestros tiempos. La oratoria á su lado es un instrumento casi ineficaz de propaganda, porque su acción es limitadísima en el espacio y el tiempo. La palabra escrita é impresa en esas hojas volanderas que llegan á todas partes, hasta el fondo del taller y de los campos, ensancha prodigiosamente los límites de su influencia y ya no es tan fugaz y pasajera como la voz del orador.

Nos hallamos en un régimen de democracias; el pueblo, la mu-

chedumbre, rige hoy sus propio destinos, y quien pretenda influir en la formación de las leyes, en la gobernación del país, en la dirección del Estado y de la sociedad, ha de influir primero en las masas, en las muchedumbres. ¿Cómo ejercer esa influencia? El medio más eficaz y más fácil es la Prensa.

El periódico ejerce un influjo avasallador sobre los lectores: él, un día y otro día, un mes y otro mes, un año y otro año, nos dice cual es la fórmula política que puede salvar la patria, cuál es el libro que nos conviene leer; cuál el espectáculo que más ha de distraernos; en qué negocio podremos colocar con más ventaja nuestros ahorros. Nos regocija con sus ingeniosidades, nos conmueve con trágicos ó sentimentales relatos, nos da hecho el comentario del último suceso y la crítica del drama ó la comedia que acaba de estrenarse.... En todas partes sale á nuestro encuentro, y por medio de esa comunicación constante que tiene con nosotros, se apodera rápidamente de nuestro espíritu.

Y esto es así, porque en nuestros días se lee mucho, pero se piensa poco. La inmensa mayoría de los lectores carecen de preparación para discurrir por cuenta propia sobre los sucesos que el periódico relata, y los ven á través del criterio del mismo.

Por eso ha podido decirse con verdad que el periodista es la Pitonisa de los tiempos modernos y que la Prensa es más que reina y soberana del mundo; es una especie de divinidad, porque así como Dios hizo al hombre á su imágen y semejanza, la Prensa, hace á su imágen y semejanza al ciudadano.

Más influyente el moderno periodista que los antiguos oráculos de Apolo y de Delfos, crea lo porvenir y puede afirmar con Alejandro Dumas que él hace todas las revoluciones.

El lector habitual de un periódico llegará á ser un malvado ó un hombre de bien, según que el periodista que le sirve de mentor sea un Mefistófeles como el de *Fausto* ó un ángel como el de Tobías.

Ya dijo Napoleón que cuatro periódicos valen más que cien mil soldados; pero esta verdad, de la que bien pronto se dieron cuenta los impíos y revolucionarios de toda laya, pasó inadvertida durante mucho tiempo para los elementos católicos y defensores del orden

social porque «los hijos del siglo son más prudentes que los hijos de la luz.

Y los enemigos del catolicismo quedaron dueños de la Prensa, de la mala Prensa, sabiamente organizada para combatir á la Iglesia católica.

Esa misma Prensa combate á la Iglesia en su moral, y se presenta corruptora y pornográfica, convirtiendo sus páginas en anfiteatro de las más repugnantes podredumbres sociales y haciendo de las galas literarias un brillo lascivo.

Hasta que el mal no avanzó mucho, amenazando ahogarnos, no nos percatamos los católicos de la importancia de la Prensa, y aún hoy constituyen legión los que consideran la protección á la Buena Prensa como deber muy secundario y cosa de poco interés y escasa monta.

Los horribles sucesos de Barcelona vinieron á demostrar «brutalmente». pero sin réplica posible, que los que así opinan están en un error.

Había hecho allí prodigios la caridad católica: templos magníficos, conventos, asilos, orfelinatos, cooperativas, escuelas, círculos de obreros, bibliotecas, cocinas económicas, instituciones variadísimas que atendían al socorro corporal y espiritual del pueblo, habianse allí fundado con el dinero de los católicos.

Pero los obreros, el pueblo en cuyo beneficio se habían creado aquellas instituciones, respiraba un ambiente de hostilidad al Catolicismo, ambiente formado por la mala Prensa; en el corazón del pueblo brotó la planta maldita de la ingratitud; y un día en que se aflojó un poco el freno de la fuerza material, aquellos mismos hombres que sólo bienes habían recibido de las instituciones católicas, empuñaron la tea del incendiario y el puñal del asesino, saquearon, prendieron fuego y arrasaron los edificios religiosos y persiguieron como fieras y arrebataron la vida á sus moradores.

El poder de la Prensa fué más grande que el de la caridad.

Si en la lucha de ideas que hoy se halla entablada no disponemos del arma poderosa de la Prensa, que por un noble escritor ha sido llamada el cañón del pensamiento, todas nuestras instituciones serán arrastradas por la impetuosa corriente de la revolución.

Algo hemos hecho, pero aún nos resta que hacer mucho por nuestra Prensa.

Los católicos, en este punto, hemos pecado no sólo por acción—ayudando á la Prensa francamente enemiga ó á la neutra é incolora, que en su serpear insidioso y calculista apaga la fé, enfría el entusiasmo y crea escépticos—sino también por omisión, dejando de prestar entusiasta, decidida y generosa cooperación á la Prensa católica.

La mala Prensa tiene anchas tragaderas y utiliza recursos que á la Prensa católica le están prohibidos. Luchamos, pues, con desventaja: nos faltan periodistas, porque no podemos ofrecerles más que mezquinas retribuciones y por añadidura encuentran cerradas las puertas del favor y de la influencia, por las que sus adversarios han llegado algunas veces hasta las mismas poltronas ministeriales; bastantes de nuestros periódicos carecen de amplia información, porque sus medios económicos no les permiten tenerla. Para remediar esa necesidad, los Prelados españoles, reunidos en el Congreso de la Buena Prensa celebrado en Zaragoza, acordaron crear una Agencia de Información para todos los periódicos católicos, sin distinción de partidos; agencia que ya funciona, pero cuya vida es precaria, porque la sostienen los donativos de los mismos Prelados y de algunos católicos entusiastas.

Trátase ahora de dar estabilidad á esas Agencia y ampliar el campo de su acción, dotándola de un capital que habrá de reunirse, aparte de los donativos, mediante una emisión de obligaciones amortizables, pero sin interés, de cinco, quince y veinticinco pesetas.

Además, y para que hasta los más pobres y humildes puedan ayudar á esa gran obra, el P. Dueso ha creado los llamados Legionarios de la Buena Prensa, los cuales contribuyen con cinco céntimos cada semana.

Con esto término su noble conferencia el Sr. Guallar, que fué escuchado con vivísima atención por el público que se apiñaba en las naves de la iglesia de Palacio.

A la salida del templo, comentábase con unánimes elogios la

persuasiva elocuencia del conferenciante y el profundo estudio que reveló haber hecho de las cuestiones con la Prensa relacionadas.

FEDERICO DALMÁU, PBRO.

---

## CRÓNICA

Después de un largo período de despotismo republicano-revolucionario, que así debe calificarse el período de gobierno provisional que ha sufrido el pueblo lusitano, van á constituirse las Cortes legislativas republicanas en la nación vecina y hermana: las elecciones de miembros de la Asamblea Constituyente han sido convocadas después de considerable lapso de tiempo precisamente con el nada noble fin de que en ella pudiera tener completa mayoría el Gobierno provisional, y así ha resultado, quedando sin representación parlamentaria los católicos y monárquicos, y contando en insignificante número los republicanos que pudiéramos llamar de oposición.

La conducta de los republicanos gobernantes de Portugal, ni es republicana ni democrática, es simplemente cesarista, absolutista, anárquica.

El régimen parlamentario exige oposición, pero no una oposición como se la procura el Gobierno portugués, de mentirijillas, sin opositoristas, y eso arguye en él un mezquino criterio de Gobierno y sobre todo de gobierno democrático.

Triunfante de esta suerte hemos de creer que el gobierno portugués seguirá en su política de despotismo, y no parece desacertado el vaticinio que se hace de una hecatombe formidable en el nuevo Estado republicano.

El Soberano Pontífice ha levantado su voz para condenar los actos de sectaria persecución que contra la Iglesia católica viene ejecutando aquel Gobierno, dirigiendo una razonada Encíclica á los Obispos del Orbe católico.

En ella recuerda Pío X las disposiciones, contrarias todas ellas á las ideas é instituciones católicas, dadas, apenas constituída la

República portuguesa, por el Gobierno lusitano, y la conducta de pacientísima tolerancia observada por la Santa Sede enfrente de dichas disposiciones, para evitar mayores males; pero ante la ley de separación entre la Iglesia y el Estado, verdadera apostasia y abjuración de la religión católica, el Pontificado no puede permanecer en silencio; es una ley de despojo, de opresión y de tiranía, que no puede pasar sin ruidosa protesta; priva á la Iglesia de los medios de asegurar el ejercicio del culto externo, le usurpa la intervención en la organización del culto, provoca la corrupción del clero concediendo pensiones á los sacerdotes suspensos por las autoridades eclesiásticas y también á los que se casen y á sus viudas é hijos.

Una ley de tal sentido debe ser condenada y así la condena Nuestro Santísimo Padre declarándola nula y de ningún valor en cuanto se refiere á los derechos de la Iglesia.

Termina la Encíclica con encomiásticos elogios para el clero portugués que con heroica paciencia sufre la persecución del Gobierno republicano portugués contra la Iglesia Católica.

F.

---

---

## CORRESPONDENCIAS

---

**De Rosas.**—En Santa Visita Pastoral, el Ilmo. y Rdm. Doctor Don Francisco de Pol y Baralt ha pasado por la villa de Rosas, dejando estela de gratos recuerdos, y cierta ráfaga de luz en muchos espíritus de obscura perseverancia en las prácticas religiosas. Fué día de verdadera joya para el pueblo todo. *El Senyor Bisbe!* La exclamación salida de humildes corazones y pronunciada por labios temblorosos de emoción, pone en movimiento inusitado á la multitud, y es así como el Pastor avanza sonriente y bondadoso, prodigando bendiciones que caen como semilla de próximo fruto.

La Visita Pastoral es el medio más eficaz para mantener viva la fé de nuestros pasados, y fomentar al mismo tiempo, el respeto á las jerárquicas autoridades. Andando, báculo en mano, mitra tremolante y mano

benedicidora, recorriendo pueblos y aldeas, es cuando más se agiganta la obra de los venerables prelados de nuestra Santa Iglesia. Entonces ejercen la obra de pastores para que han sido consagrados. y los pueblos sienten reflorar sus creencias, que el espíritu, mal llamado moderno, pretende amortiguar con más ó menos fortuna.

De nuestra amada Cataluña, semillero de santos y sabios, quizá el Ampurdán sea una de las comarcas más desgraciadas; y no poco ha influido el hallarse faltada durante tantos años de la consoladora visita del Prelado; por esto parece cambiar algo ahora que siente renacer la secular costumbre, que quiera Dios pueda continuar por muchos años nuestro ilustre Pastor, al que no faltan bríos, caridad y celo apostólico.

Aún la vemos y sentimos la entrada del Obispo Doctor de Pol en nuestra villa levantina. La multitud anhelante esperándole... la venerable silueta destacándose por entre la distinguida comitiva de acompañantes... voces de niños cantando á su honor, y, en tanto, las bendiciones llovían de su mano y de su corazón. Su mano ostentando el anillo pastoral hermanado con la cruz de oro del pecho. Al acercarme conmovido, con el grupo considerable de mis discípulos, para besar el símbolo del desposorio espiritual con la Diócesis recordaba las hermosas palabras del poeta: —en el vetusto jardín de la catedral un blanco lirio sacude un destello de perfume y de luz, pues cae en el mismo una luciérnaga....

*Esmeralda viva d' aquest jardí vell.  
jo 'l tingúes captiva en l' or d' un anell!  
—Teniu—li diria al Pastor mitrat  
y 'l Bisbe 't duria sobre 'l guant morat  
La gent ab veu forta, diria:—Senyor!  
quin anell que porta tant plé de claror!—  
Y 'l Bisbe riuria, y al ná a benehí,  
tothom sentiria perfum de jardí.*

Todo lo que destila poesía es grande; poesía manaba de la fiesta que, con motivo de la Santa Pastoral Visita, organizó la población de Rosas.

El templo era un *pa de llum y devassall de flaires*. Era llegado el momento de dirigir la palabra al pueblo, y el Prelado ocupó la cátedra del Espíritu Santo. Se hizo el silencio y no se perdió una sola palabra. Voz de Pastor, voz de verdades llena, evocadas con unción evangélica. Cantó un himno á la naturaleza grandiosa y áspera que rodea el núcleo

de Rosas, estribaciones pirenaicas que guardan las venerandas ruinas de San Pedro de Rhoda, contempladas tristemente, y con la nostalgia de mejores días, al descender *d' aquells cims celestials*. Después manifestó la suprema necesidad de honrar al Sumo Hacedor de tantas maravillas, pero con un lenguaje mejor que el que suele usar la mayoría de los mortales; un lenguaje digno del que creó la palabra. Más, ay que la blasfemia mancha corazones y conciencias y maléa la niñez y la juventud. La niñez á nosotros encomendada para formarla en la escuela, para que, al mismo tiempo, deshagan la meritoria y difícil obra, los que deberían ayudar en ella hasta los mismos padres.

El cuidado, la solicitud, con que mira á la Infancia nuestro buen Prelado, se destacaban en las palabras con que saludó y bendijo á los hijos de Rosas; y ya antes habíamos tenido ocasión de conocerlo por las cartas pastorales que admirablemente con glosó oportunidad el Rdo. Párroco. Una de ellas es la que cumpliendo la disposición pontificia, publicó bogando por la comunión de los menores.

Andando, andando báculo en mano, mitra tremolante, y la otra bendicidora, recorriendo pueblos y aldeas, es cuando más se agiganta la obra de los venerables prelados de nuestra Santa Iglesia.

A. BUSQUETS Y PUNSET.

Rosas, Junio de 1911.

—=—

**De Montrás.**—Se ha celebrado con toda solemnidad la conclusión del Mes de María, después de haber tenido lugar cada día el Ejercicio piadoso del Mes de las Flores. Tierna fué también esta fiesta por haberse celebrado en dicho día la Comunión primera de los tiernos niños y niñas, conforme lo establecido por nuestro dignísimo Prelado. Preparados con tres días de Ejercicios, por el Sr. Cura-párroco, se acercaron á recibir el Pan celestial con gran recogimiento y fervor acompañados de los niños y niñas que por la Cuaresma pasada habían hecho la Comunión, y de buen número de felígreses. Se distribuyó á cada niño un libro en recuerdo de tan conmovedor acto.

La función de la tarde estuvo concurridísima, ponderando las excelencias de la Virgen un Rdo. Misionero de Bañolas, concluído el cual, tuvo lugar la procesión, recitando después de regresar á la iglesia, los niños

varias poesías. La parte musical estuvo á cargo del Sr. March de Palafrugell.

Felicitemos al Sr. Párroco por el esplendor con que se han celebrado los actos debido á su celo y acertada dirección.

*El Corresponsal.*

## NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Quedan suspendidas hasta el día 25 del presente inclusive.

LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL.—Ha sido objeto de muchos comentarios lo acaecido en la sesión del 6 del corriente en nuestra Diputación Provincial. Después de perder lastimosamente el tiempo presentando una tras otra varias proposiciones incidentales, los mismos diputados obstruccionistas tuvieron después la *delicadeza* de no presentarse á la hora convenida para continuar la sesión. Actos de esta naturaleza causan muy mala impresión en el público sensato, en el cual entiende que los diputados son elegidos por el cuerpo electoral para que cumplan y hagan cumplir las leyes y administren las casas de Beneficencia y demás intereses de la Provincia, no inspirándose en pasiones mezquinas y móviles políticos, sino guiados por la razón y la justicia. El digno presidente Sr. Riera ya irá convenciéndose de que ciertas personas son algo refractarias á las consideraciones debidas á sus compañeros de Diputación y á la misma Presidencia.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO.—La celebró de segunda convocatoria, dándose cuenta de una comunicación de la Jefatura forestal de esta región pidiendo antecedentes sobre la Dehesa para inscribirla como monte del Estado. El alcalde y varios concejales protestaron enérgicamente contra lo que es indicio de que se quiere despojar á la ciudad de una de las cosas que más la embellecen. Aprobada la respuesta que há de darse á esta comunicación, acordóse que los Sres. Vallés, Bassols y Puigvert fuesen portadores de la misma á Tarragona donde tiene su residencia oficial la Jefatura. Esperamos que todo Gerona no dejará de protestar, caso de que el Estado quiera apoderarse de la hermosa Dehesa.

A NUESTROS LECTORÉS.—Con el presente número recibirán un ejemplar de la admirable Pastoral del Ilmo. Sr. Obispo de Vich, titulada «Dios y el César», esperando que será del agrado de nuestros amigos este pequeño obsequio.

FIESTA DEL CORPUS.—También prometen ser extraordinariamente con-

curridas las solemnes fiestas que se celebrarán en la Santa Catedral Basílica, con motivo de la festividad del Corpus, en especial la procesión en la tarde del jueves. En los días 12, 13 y 14 se celebrará un Solemne Triduo predicando los M. I. Sres. Capitulares Vilá, Maymí y Ayarra. El día 15 habrá Misa de Comunión General que celebrará el M. I. Sr. Dr. Crespín Rahola, Dean. A las 10 Misa Solemne de Pontifical, terminada la cual el Ilmo. Sr. Obispo dará la Bendición Papal.

**ECCLESIASTICAS.**—Se encuentra enfermo de gravedad el anciano Arzobispo de Tarragona, el Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Tomás Costa. Según leemos en *La Cruz* de Tarragona, fué solemnísimamente el acto de administrar el Santo Viático, que recibió con ejemplar fervor. Deseamos un pronto restablecimiento al venerable Metropolitano de esta provincia eclesiástica.

—Ha regresado de la Santa Visita Pastoral, muy satisfecho de las muestras de respeto y cariño que ha recibido en todos los pueblos visitados, nuestro Ilmo. Sr. Obispo, quien hoy conferirá Ordenes Generales.

—El Cabildo Catedral ha designado á los canónigos individuos del mismo D. Antonio Ayarra y D. Pedro Iglesias, para asistir al Congreso Eucarístico Internacional.

**CONGRESO AGRÍCOLA.**—Es extraordinaria la actividad y animación que reina para las próximas fiestas que se celebrarán en nuestra ciudad con ocasión del Congreso Agrícola.

**PENSIÓN.**—Nuestro distinguido é ilustrado colaborador el sabio Catedrático del Instituto Provincial de Logroño, Rdo. Dr. D. Federico Dalmau y Gratacós, Pbro., ha sido pensionado por el Gobierno para que se perfeccione en los extensos conocimientos psicológicos que posee, en las Universidades de Lovaina (Bélgica) y Fulda (Alemania).

**REPRESENTANTE.**—En atento B. L. M., D. Ramón Xiráu nos participa haberse posesionado del cargo de Representante de la Tabacalera, cuyo ofrecimiento agradecemos.

**CONTRA LA LEY DE ASOCIACIONES.**—Para tomar parte en la información pública abierta por la Comisión parlamentaria del Congreso que entiende en el proyecto de ley de Asociaciones, el jueves en el expreso, marcharon á Madrid el diputado provincial D. José M.<sup>a</sup> Vilahur y D. Santiago Masó en representación de la Junta Diocesana católica y de las Asociaciones católicas y obreras de la diócesis. Los Sres. Masó y Vilahur son portadores de las exposiciones que la Junta Diocesana eleva á Su Majestad el Rey y á los presidentes del Consejo de ministros y del Congreso.

**SENTENCIA ABSOLUTORIA.**—El Director de *Ciudadania* ha sido absuelto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en la causa que se le seguía por la reproducción de un artículo de *Vida Social*. Felicitamos al señor Bertrana.

EDICTO.—Por la Alcaldía se ha publicado un edicto haciendo saber: Que con arreglo á lo que dispone la Real Orden de 29 de Junio de 1903, los mozos que deben ser comprendidos en el alistamiento del año próximo de 1912 y hayan de alegar alguna de las excepciones del artículo 87 de la ley y necesiten justificar la ausencia de ignorado paradero, por más de diez años, de sus padres ó hermanos, deben presentarse en esta Alcaldía durante todo el presente mes de Junio para incoar con seis meses de anticipación, el oportuno expediente de ausencia que previene el artículo 69 del Reglamento para la ejecución de la vigente ley de reemplazos; advirtiéndoles, que de no efectuarlo en este plazo, les parará el perjuicio correspondiente.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN.—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Abril, fué el siguiente:

Población calculada 318 626 —Nacimientos 739; Varones, 384; Hembras, 255.—Natalidad por 1.000 habitantes, 2'32.—Matrimonios, 206.—Nupcialidad, 0'65.—Defunciones, 596.—Mortalidad, 1'87.

IV CONCURSO.—Lo celebrará la Sociedad Económica Ampurdanesa de Amigos del País, para premiar la virtud, el trabajo, estudio, ahorro y mérito en cualquiera de sus manifestación. Termina el plazo el 30 de julio

«HOGAR Y ESCUELA».—Sumario: Cartas á los niños, por Raquel (Matilde T. de Oíiz).—Para los pobres, por M.<sup>a</sup> L. del A.—La segunda, monólogo para niña, por Salto.—La palomita de plata, leyenda, por María de Echarri.—El dueño del perro.—Que es mejor ¿vencer ó ser vencido? (historieta ilustrada).—El Rey y la perla, por Miriam.—Los pequeños, por X.—Habilidad de Perico, lámina.—Agujas y alfileres, por J. M.—Sacrificio de los pichones, por S. T.—De mi cocinita, por Golosina.—Principales formas de aeroplanos, lámina.—Bolsa para Primera Comunión, por Carmen.—La familia Tapón, trabajo manual.—Concurso de dibujo natural —El Amor es ingenioso (historieta muda).—Estímulo escolar.—Adivinanzas.—Folletín: La Muñeca encantada, cuento de hadas, por Mark Lemon, traducido directamente del inglés por Federico M.<sup>a</sup> de Gispert. Administración, Librería de P. Sanmartí, Caspe, 32.—Barcelona.

LA ACCIÓN SOCIAL POPULAR.—Persistiendo en su meritísima labor de orientación social, ha publicado en elegante folleto de 32 páginas en 8.º prolongado y esmeradamente impreso, la admirable Carta Pastoral del Ilmo. Sr. Obispo de Vich «Dios y el César» que tan grandes elogios ha merecido de S. S. Pío X. Esta edición, de un millón de ejemplares, á precios sumamente económicos, tiene la ventaja de presentar la Pastoral del Dr. Torras y Bages, ilustrada con luminosas síntesis debidas al mismo doctísimo Prelado y, además, de insertar íntegra la Carta gratulatoria del Papa.

CONGRESO EUCARÍSTICO INTERNACIONAL.—Para organizar con el orden debido la solemne procesión del día 29 de Junio y señalar á cada organismo el puesto que ha de ocupar en ella, con la anticipación necesaria, se ruega encarecidamente á todos los Párrocos Presidentes de Asociaciones, Congregaciones, Hermandades y Cofradías tanto de Madrid como de provincias que á la mayor brevedad y como plazo máximo antes del 15 del presente mes, envíen á las oficinas del Congreso, Mariana Pineda, 1 duplicado, y á nombre del Sr. Secretario Eclesiástico, una nota con el número de congregantes ó asociados que asistirán á la procesión, indicando si llevarán ó no estandarte.

Así mismo se ruega á todos los congresistas varones que no pertenezcan á alguna de las Asociaciones de las que concurrirán á la procesión y que deseen asistir á la misma que envíen nota en el plazo fijado y á las oficinas antes dichas, con su nombre, apellido y domicilio.

A unos y otros se advierte que de no enviar el aviso dentro del plazo que se indica, puede ofrecer dificultades su admisión á última hora.

PARA NUESTROS ANTICLERICALES.—Como ostensible argumento de ilustración de las Ordenes monásticas y del Clero, aduce una revista seria é ilustrada también, el hecho, digno de tener en cuenta, de que de «diez y ocho premios» que la Academia Francesa de París ha repartido en el presente año á las mejores obras y trabajos que le han sido presentados, «han obtenido trece», Religiosos ó Sacerdotes incluso la Superiora de un convento de Burdeos y otra idem de otro de Madagascar, Hermanas de la Caridad y un Marista importantes en total 28.500 francos.

LIGA NACIONAL DE DEFENSA DEL CLERO.—Domicilio social y horas de oficina.—Se ha trasladado del que tenía interinamente en la casa del presidente de la Comisión, plaza de Santa Cruz, núm. 7, al suyo propio, Echegaray, 24, 2.º, Madrid. Las horas de oficina serán, los días laborables, de 11 á 1 de la mañana y de 5 á 7 de la tarde.

Cuerpo jurídico.—Ha quedado ya constituido con su personal competente de abogados y procuradores, figurando hombres caracterizados del Foro español.

Plazo de admisión.—Se ha prorrogado el plazo de admisión de socios fundadores hasta 31 de Junio próximo. Pasado este plazo definitivo se exige para el ingreso cuota de entrada y condiciones especiales, según se detalla el número 2 del *Boletín* de la Liga, que acaba de publicarse.

Advertencias importancias.—La Comisión organizadora no ruega hagamos saber á nuestros lectores que, dado el número de donativos recibidos, que ocuparía muchas columnas de los periódicos, y tener ya *Boletín* propio la institución, en dicho *Boletín* desde ahora se publicarán todos los donativos.

También nos hace presente la referida Comisión, para que llegue á conocimiento de nuestros lectores, que la Liga Nacional solo toma á su cargo la defensa de sus asociados, y ésto con sujeción á las prescripciones establecidas en los estatutos.

## Cerería y Fábrica de Espelmas de José Colomer

DESPACHO: **Cort-Real, núm. 4.—GERONA.**

En esta casa se fabrican y venden á precios muy limitados, cirios, hachas, blandones, candelas, espelmas, cerillas mariposas y demás géneros concernientes al ramo de cerería.

Bonificación según la importancia del pedido.—Fabricación, por encargo, de clases especiales.

Se compran y cambian con géneros elaborados ceras amarillas y residuos refundidos.

---



---

## Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.<sup>dos</sup> Sacerdotes

Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).

BARCELONA

---



---

## Estamperia Católica

**Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.**

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.

---



---

## TALLER DE ESCULTURA DE SAN JOSÉ

—= DE =—

## JUAN PAGÉS

**Calle de Figuerola, 25.—GERONA.**

Construcciones, Altares, Monumentos, Templetos y demás objetos de Iglesia en todos estilos.

Adornos, Fachadas, Marcos y todo lo perteneciente á Escultura.

Especialidad en Arquitectura Religiosa.

Prontitud en facilitar proyectos.